

Соболезнование по Мингалиеву Марату Габдулловичу

Марат Габдуллович пришел в САО РАН в 1975г и прошел все уровни освоения научной деятельности от старшего лаборанта до уровня зам.директора по научной работе, последовательно защитив кандидатскую и докторскую степени. Его основные научные интересы были связаны с исследованием тел нашей планетной системы, внегалактическими объектами, активными ядрами галактик, блазарами и др. структурами, в которых явно проявились высокие параметры РАТАНа по чувствительности и многоволновости. На должности научного руководителя плотно занимался модернизацией АСУ антенны РАТАН-600, что потребовало больших усилий в переходное время в стране ввиду естественного снижения государственного финансирования.

Тем не менее он активно публиковался и вел активную международную деятельность.

Активно занимался спортом. Его любимым занятием были горные походы, в которых он обошел весь Кавказ. И даже водрузил на Эльбрусе флаг САО РАН.

Своим отношением к наблюдательному процессу он способствовал воспитанию многих сейчас работающих молодых ученых. Достижение высоких точностей в радиоастрономических измерениях является его комплексным трудом, который объединил деятельность разных подразделений.

Всегда трудно переживать уход крупного сотрудника, тем более скоропостижный, поскольку обрываются важные научные связи.

Радиоастрономы Санкт-Петербургского Филиала САО выражают свои глубокие соболезнования его родным и близким, а также коллективу сотрудников, тесно работавшему с ним в последние годы.

От имени коллектива СПбФ САО РАН.

Руководитель СПбФСАОРАН



/А.М.Рипак /

Научный руководитель



/В.М.Богод/

3сентября 2024г.



Федеральное государственное
бюджетное учреждение науки
Институт прикладной астрономии
Российской академии наук

191187, Санкт-Петербург, наб. Кутузова, 10
тел.: (812) 275-11-18 факс: (812) 275-11-19
www.iaaras.ru e-mail: iaaras@iaaras.ru
ИНН 7813045434 КПП 781301001
ОГРН 1037828005852

Специальная
астрофизическая
обсерватория РАН

№ _____
на № _____ от _____

Коллектив Института прикладной астрономии РАН с прискорбием узнал о кончине руководителя научного направления Специальной астрофизической обсерватории РАН доктора физ.-мат. наук Марата Габдулловича Мингалиева.

Марат Габдуллович внес неоценимый вклад в развитие российской радиоастрономии и, в частности, наблюдательной астрофизики.

Многие из нас хорошо знали Марата Габдулловича по совместным работам, он принимал активное участие в работе диссертационного совета ИПА РАН.

Мы скорбим о потере отзывчивого, доброжелательного человека, который навсегда останется в нашей памяти.

Выражаем глубокие соболезнования коллегам по работе, родным и близким Марат Габдулловича.

Директор
к.ф.-м.н.

Д.В. Иванов

Научный руководитель института
д.т.н., профессор

А.В. Ипатов

Зам. директора
к.ф.-м.н.

Н.В. Шуйгина

Зам. директора
к.т.н.

Д.А. Маршалов

Ученый секретарь
д.т.н.

Л.В. Федотов



**МОСКОВСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени М.В. ЛОМОНОСОВА
(МГУ)**

Специальная астрофизическая
обсерватория РАН

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
АСТРОНОМИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ имени
П.К.ШТЕРНБЕРГА
(ГАИШ)**

Университетский проспект, д.13, Москва, В-234, 119991
Телефон: 939-20-46, Факс: 932-88-41

№ _____
На № _____

Глубокоуважаемые коллеги Специальной астрофизической обсерватории РАН!

Руководство Государственного астрономического института имени П.К. Штернберга МГУ имени М.В. Ломоносова выражает свои глубокие соболезнования в связи с безвременной кончиной доктора физико-математических наук, руководителя научного направления «Радиоастрономия» САО РАН Марата Габдулловича Мингалиева.

Уход М.Г. Мингалиева - это тяжёлая утрата для коллег, для друзей и, конечно, для родных и близких. Из жизни ушел выдающийся ученый, талантливый руководитель, учитель и друг. Он верой и правдой служил науке и образованию многие годы.

Светлая память о М.Г. Мингалиеве всегда останется в наших сердцах.

Директор ГАИШ МГУ
чл.-корр. РАН

К.А. Постнов

Родным, близким и коллегам

Марата Габдулловича Мингалиева

От коллектива Национального центра физики и математики и от себя лично позвольте выразить вам глубокие соболезнования и искреннее сочувствие в связи с постигшим горем – кончиной Марата Габдулловича Мингалиева.

Ушёл из жизни профессионал высочайшего класса, честный, порядочный человек, который посвятил себя важной, благородной миссии – служению науке. Он был выдающимся учёным в области наблюдательной радиоастрономии и аппаратурно-методических разработок по модернизации и развитию приемно-измерительных комплексов. Марат Габдуллович на протяжении почти полувека трудился на благо Специальной астрофизической обсерватории РАН, вкладывая в работу свою душу и сердце. Прошёл путь от старшего лаборанта до заместителя директора по науке, после занимал должность руководителя научного направления. Жизнь ученого была неразрывно связана с крупнейшим в мире радиотелескопом РАТАН-600: он принимал непосредственное участие во внедрении основных режимов работы телескопа и, в последующем, на протяжении многих лет осуществлял научное руководство установкой. Марат Габдуллович своими научными трудами внес неоспоримый вклад в развитие отечественной радиоастрономии, многочисленные награды тому подтверждение.

Опытный и ответственный руководитель, талантливый педагог и наставник, внимательный друг: светлая память о Марате Габдулловиче навсегда сохранится в сердцах его близких, друзей, коллег, всех, кто знал этого мужественного, сильного духом человека.

Скорбим вместе с вами.



Заместитель научного руководителя НЦФМ –
главный ученый секретарь НЦФМ
академик РАН

A handwritten signature in blue ink, consisting of a series of loops and a long horizontal stroke.

Д.В. Бисикало

Глубокоуважаемые коллеги!

Сотрудники ФГБУН «Крымская астрофизическая обсерватория РАН» выражают глубокие соболезнования в связи с кончиной выдающегося ученого, всемирно признанного лидера в области радиоастрономии, доктора физико-математических наук, руководителя научного направления САО РАН Марата Габдулловича Мингалиева.

Уход из жизни Марата Габдулловича – громадная и невосполнимая потеря для отечественной и мировой науки. Его исследования в области отечественной радиоастрономии привели к развитию ряда новых направлений в астрофизике.

Под его руководством на протяжении многих лет осуществлялась научная работа радиотелескопа РАТАН-600. Круг научных интересов Марата Габдулловича был очень широк – от исследования тел солнечной системы до галактических и внегалактических источников. Особое внимание он уделял исследованиям активных ядер галактик, где с его непосредственным участием получен большой объем радиоизмерений, а результаты представлены более чем в 200 публикациях в области наблюдательной радиоастрономии, аппаратурно-методических разработок по модернизации и развитию приемно-измерительных комплексов РАТАН-600. Под его руководством на РАТАН-600 определялись и выполнялись основные астрофизические задачи, в том числе в международных коллаборациях.

С 22 метровым радиотелескопом КрАО в Симеизе Марата Габдулловича связывает проведение совместных многочастотных наблюдений внегалактических радиоисточников, в том числе выявление компактных радиоисточников для полетной программы наземно-космического проекта «РаиоАстрон», мониторинг и исследование блазаров.

За значительный вклад в становлении и развитии науки Марат Габдуллович награжден юбилейной медалью “300 лет Российской академии наук”, Почетной грамотой Федерального агентства научных организаций. За безупречный труд и высокие достижения в профессиональной деятельности ему присвоено звание Заслуженный деятель науки Карачаево-Черкесской республики.

Можно быть уверенным в том, что замечательные идеи и достижения Марата Габдулловича найдут развитие в трудах его многочисленных учеников.

Хочется отметить, что Марат Габдуллович был глубоко интеллигентным и порядочным человеком, дружбой с которым гордились все мы.

Память о Марате Габдулловиче, выдающемся ученом, талантливом педагоге и прекрасном человеке всегда будет жить в наших сердцах.

От сотрудников

ФГБУН «Крымская астрофизическая обсерватория РАН»

Заместитель директор по научной работе

04.09.2024 г.

 А.Е. Вольвач



**Сотрудники Главной (Пулковской) астрономической
обсерватории выражают глубокие соболезнования коллективу
Специальной астрофизической обсерватории в связи с
безвременной кончиной ветерана САО РАН
доктора физико-математических наук
Марата Габдулловича Мингалиева**

Марат Габдуллович почти полвека посвятил уникальному инструменту – РАТАН-600, с момента вступления его в строй, начав исследования радиоизлучения объектов солнечной системы, а в последние десятилетия занимался одной из актуальных проблем астрофизики - природой активных ядер галактик. Результаты его исследований опубликованы в двух сотнях статей по различным вопросам наблюдательной радиоастрономии и аппаратурно-методических разработок.

Марат Габдуллович проводил огромную научно-организационную работу, будучи членом Бюро Научного совета РАН по астрономии, многолетним руководителем радиоастрономической части Национального комитета по тематике российских телескопов. Отстаивал интересы астрономов в Европейском комитете по радиоастрономическим частотам (CRAF), в значительной мере способствовал успешному научному сотрудничеству между Россией и Финляндией в области радиоастрономии.

Особо нужно отметить его созидательную работу по подготовке научной молодёжи. Марат Габдуллович организовывал конференции молодых учёных в САО, руководил аспирантами, привлекал студентов для научной работы на РАТАН-600.

Его высокий профессионализм, высококлассные научные результаты, широкий научный кругозор и личное обаяние снискали глубокое уважение среди отечественных астрономов и зарубежных коллег.

Марат Габдуллович оставил нам свой светлый образ учёного, неутомимого исследователя, покорителя вершин.

Наши искренние соболезнования его семье и близким.

От имени сотрудников Пулковской обсерватории

директор ГАО РАН

д.ф.-м.н. Ихсанов Н.Р.



СОБОЛЕЗНОВАНИЯ ОТ ДРУЗЕЙ И КОЛЛЕГ

Директор САО РАН, Г.Г. Валявин

Дорогие друзья, коллеги. Сегодня мы провожаем в последний путь еще одного исторически значимого для САО и для российской радиоастрономии ученого. От нас ушел Марат Габдуллович Мингалиев. Ушел стремительно и без времени. Никто не ожидал...

Я знал Марата уже более 30-лет. Знал в самых разных обстоятельствах: как ученого, наставника и просто человека -- соседа по поселку Буково. Всегда и везде он был энергичной, значимой фигурой.

В последние годы мы были особенно близки по научно- административной деятельности. Он до конца оставался ярким, живым и неравнодушным. Всегда поражала его тяга к жизни и вызовы собственному возрасту. В результате он неизменно оставался молодым и внешне, и внутренне. Таким он и останется для нас в нашей памяти...

Соболезнования семье, родным, друзьям, коллегам. Земля пухом и Царствие небесное.

Упала с неба еще одна звезда с саовского небосклона, ушел от нас потрясающий человек – символ нашей радиоастрономической семьи.

Невозможно поверить, что мы не услышим больше его голос, звучащий в коридорах и кабинетах резко, громко, всегда на повышенных тонах. Голос Марата, которого любили все, которого ругали все, на которого валили массу нужных и не очень нужных дел, безотказный и вечно бурлящий идеями Марат. И он всех нас любил, хоть и ворчал постоянно по поводу и без повода.

Но больше всего он любил свободу и красоту мира гор во всех их проявлениях. В горах осталось его сердце. Там он был счастлив по-настоящему, как ребенок, - я удивлялся этому много раз.

Глупо было бы сейчас перечислять все его научные и трудовые заслуги, придет время, и мы сделаем это, ибо вклад его в дело САО невозможно переоценить. Сейчас же хочется просто сказать: без него нам долго будет тяжело, важная частичка вырвана из сердца нашей обсерватории.

Ю. Балегга

Дорогие коллеги! безвременная кончина Марата Мингалиева - это большое горе и огромная потеря для российской и мировой астрономии. Марат Габдуллович внес большой вклад в развитие отечественной радиоастрономии. Он пользовался широкой международной известностью благодаря своим высококлассным научным результатам.

Мы, его друзья и коллеги очень уважали его за преданность науке и прекрасные человеческие качества. Светлая ему память.

Глубокие соболезнования его семье и близким.

Академик РАН, Председатель Научного совета по астрономии ОФН РАН

А.М. Черепашук.

Юлия, здравствуйте, какое ужасное известие!

Всем ратановцам передайте пожалуйста наши с Аленой самые искренние соболезнования...

с уважением,

Катя Парийская

Соболезнование, Григорий Бескин

Гена, привет!
Узнал о смерти Марата.
Потрясен и удручен.
Соболезную Маринке, Дине, Шамилю и всем саовцам.
Скорблю с вами.
Получился стих.
Если сочтешь возможным, прочти на прощаньи...
Обнимаю.

* * *

Марату

... Ведь мы никогда не узнаем,
Что там, за рекою творится, —
Поднялись ли горы поближе
К загадке галактик сиянья?

А может, туда улетают

Бессмертные наши надежды,

И радость секунд озаренья,

И память о тех, кто уходит?

Но с нами она остается

В ожиданьи —

Встречи

На той стороне,
Для живых недоступной...

Выражаю соболезнования по поводу ухода из жизни Марата Габдулловича!
Мне очень повезло, что удалось немного пообщаться и поработать с ним, и научиться позитивному отношению к жизни!

С уважением
Георгий Хорунжев ИКИ РАН

Скорблю вместе с вами, вспоминая Марата, особенно его первые шаги в радиоастрономии - ведь свой путь он начал с исследований Солнца, и в дальнейшем не раз их поддерживал. Просьба передать мои соболезнования его родным и близким.

Петерова Н.Г. СПбФ САО РАН

РОМАН ВОРОБЬЁВ

Subject: Марату стихи в память о пути жизни

Не умирают те, кто в сердце с нами,
Они навечно остаются от созвездья мудреца.
И мы идем вперед по их следам,
И в прошлое не закрываем дверцу.

Родной нам друг Марат мы образ в памяти храним
И с мыслью о тебе родные звезды тут мерцают.
Как о живом, о близком говорим
И, проживая день сегодня - тебя Марат мы вспоминаем.

Ты дорог нам, соратник, друг, наставник и отец!
Пока мы помним о тебе, ты слышишь звук сердец.
Как Ангел, радио эфира сохраняй души свой свет!
По верному пути ведут частоты в новый век.
И пусть душа твоя замедлит бег

Дорогой Марат, ты в прошлом наш сосед. Мы помним все походы с тобой в юности, забеги на разные дистанции. Твои марафоны - пора думаю возрождать эту традицию, в память о таких неутомимых тружениках САО.
Путь твоей души пусть будет озарён радио эфиром. Твоя мечта осуществляется уже - ты отправишься скоро к звёздам. Светлой тебе дороги дорогой наш дядя Марат

С уважением,
Роман Воробьёв
И вся семья Валентина и Владимир Шергин

Елена Ивановна, Геннадий Геннадьевич, очень печальное известие, очень неожиданно и грустно было его получить вчера от руководства САО, зная что еще месяц назад Марат Габдуллович смог взойти на Эльбрус.

Марат Габдуллович многие годы читал курсы лекций по радиоастрономии нашим студентам-астрономам в КФУ и был в постоянном контакте с коллегами по кафедре астрономии и космической геодезии. Он планировал приехать в Казань на следующей неделе для участия в астрономической конференции БРИКС.

Очень трудно принять уход из жизни столь жизнелюбивого человека. Передайте наши искренние соболезнования от всех коллег кафедры семье Марата Габдулловича, коллегам в САО РАН.

Соболезнования опубликованы на сайте КФУ и Института Физики КФУ

<https://media.kpfu.ru/news/ushel-iz-zhizni-professor-instituta-fiziki-kfu-marat-mingaliev>

<https://kpfu.ru/physics/3-sentyabrya-2024-goda-na-72-m-godu-zhizni-ushjol.html>

Ильфан Бикмаев, Наиль Сахибуллин, Владимир Безменов, Роман Жучков

От Бисикало Д. + письмо во вложении
Глубокоуважаемые коллеги!
Искренне разделяю горе, постигшее всех нас.
Примите глубокие соболезнования, слова поддержки и участия в связи кончиной Марата Габдулловича Мингалиева.

Скорбим.

Ваш Д. Бисикало

От Постнова К. + письмо во вложении

Уважаемые коллеги!

Примите глубочайшие соболезнования в связи с кончиной Марата Габдулловича Мингалиева.

От имени коллектива ГАИШ МГУ и от себя лично,
К.А. Постнов

Дорогие друзья!

Сотрудники Пушинской радиоастрономической обсерватории АКЦ ФИАН выражают глубокие соболезнования родным, близким и коллегам Марата Габдулловича Мингалиева в связи с его кончиной.

Марат Габдуллович неоднократно бывал в нашей Обсерватории на различных научных мероприятиях, в частности, в течение многих лет участвовал в работе ежегодной конференции «Актуальные проблемы внегалактической астрономии», проводимой вплоть до 2019 года.

Мы знали его как ученого с широким кругозором, оставившего свой след во многих областях радиоастрономии. Он останется в нашей памяти как доброжелательный и открытый человек. Скорбим об его уходе из жизни.

От имени сотрудников ПРАО,

Сергей Тюльбашев

Sad news, indeed. But I am happy that he climbed Mt. Elbrus last August, that is the Marat I remember. Please forward my deepest condolences to his family and kin.

With best wishes, Esko

Дорогие коллеги и друзья,

Марата Габдулловича Мингалиева ИНАСАН знает как увлеченного активного учёного, верного товарища, неутомимого походника. Многие годы я лично общался с Маратом в рамках НКРТ и в рамках его инициативных работ на Пике Терскол по исследованию астроклимата для миллиметровых инструментов.

Шокированы информацией о его кончине. Скорбим.

Наши соболезнования родным и близким.

С уважением,

М.Е. Сачков,

Директор ИНАСАН

Глубокоуважаемый Александр Владимирович!

Пожалуйста передайте наши самые искренние соболезнования в связи с уходом Марата Марине и Всем, кому он был дорог. В это трудно поверить ведь он был таким жизнерадостным и стойким. Таким Он и останется на всегда в нашей памяти.

Елена и Александр Риехокайнен

From: А.Степанов <astep44@mail.ru>

Sent: Wednesday, September 4, 2024 3:04:39 PM

To: michael.passarge; Esko Valtaoja; Alexandr Riehoekainen; merja.tornikoski; anne.lahteenmaki

Subject: Marat

The very sad news.

Alexander

Дорогие коллеги,
примите самые глубокие соболезнования от коллектива ИЗМИРАН в связи тяжелой и невозполнимой утратой. Мы знали Марат Габдулловича как преданного делу науки человека, человека исключительной доброты и честности, как замечательного радиоастронома, внесшего весомый вклад в становление и развитие радиоастрономии. Мы навсегда сохраним память о нем в наших сердцах.

От коллектива ИЗМИРАН

В.Д. Кузнецов

Дорогие коллеги!

Глубоко опечален неожиданной кончиной Марата Мингалиева — учёного, беззаветно преданного радиоастрономии. Ушёл мой коллега и надёжный товарищ, который много лет ответственно руководил радиоастрономической частью КТБТ, в значительной мере способствовал успешному научному сотрудничеству между Россией и Финляндией.

Мои искренние соболезнования родным и близким Марата Габдулловича.

А.В. Степанов

Пулково
